



# 逐浪深蓝卫和平

## ——中国海军第47批护航编队执行任务纪事

■高德政 任科 王宇川



历时368天,航行14万余海里,安全护送中外船舶102艘次……12月18日,由包头舰、红河舰和高邮湖舰组成的中国海军第47批护航编队圆满完成护航任务,返回浙江舟山某军港。

大洋之上,编队官兵勇担重任、逐浪前行,确保了重要海上战略通道安全,有力展现了中国军队维护世界和平的责任担当。

### 誓言铮铮 汇聚力量

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”今年“七一”前夕,在距离祖国万里之遥的包头舰上,身着浪花白的年轻水兵军容严整,面对鲜红党旗,高举右拳重温入党誓词,铮铮誓言汇聚磅礴力量,激发官兵为国护航、练兵大洋的不竭动力。

“护航编队在海外执行任务,一举一动都关乎政治外交大局……”编队指挥员介绍,他们坚持“护航一路,研学一路”,统筹开展集中政治整训和聚焦“铸牢政治忠诚、打好攻坚战”深化教育实践活动,组织系统性研学、专题式授课、常态化辨析。结合启航出征、驶离祖国海域、跨越赤道等时机,编队举行誓师动员、宣誓签名、海上升旗等仪式,探索创新“走出国门看世界、对比发展强信心”启发式教育路子,引导官兵从政治高处看岗位、从初心使命看职责,进一步增强官兵的荣誉感和使命感,更好地完成护航任务。

“当年,先辈们顽强不屈地同日本侵略者斗争,为世界反法西斯战争胜利作出巨大贡献;现在,我们驾驶战舰走向世界为各国船舶护航,这是对伟大抗战精神的传承。”今年九三阅兵,在屏幕前看到海军方队阔步走过天安门广场,接受祖国和人民检阅,编队官兵热血澎湃,纷纷表示,要铭记历史、苦练本领,勇当“护航尖兵”。

### 使命如山 真情守护

战舰行万里,但愿海波平。在一望无垠的大洋上,海军第47批护航编队官兵不畏艰险,把使命举过头顶、把

责任扛在肩上,为中外船舶守护一片“和平安定的海域”。

今年春节前夕,亚丁湾风急浪高。接到外籍商船“如意松”号护航请求后,包头舰决定以区域护航的方式护送其穿越危险水域。

航行中,官兵发现有不明目标持续接近,立即驾驶与“如意松”号调整位置,将其与可疑船只隔开。经过警告震慑,目标被成功驱离。“多亏有中国海军的安全守护!”“如意松”号船员感激地说。

今年4月,中国籍环球帆船“顿悟时刻”号行至亚丁湾海域,与包头舰相遇。

“顿悟时刻”号帆船你好,我是中国海军第47批护航编队,现在你的航程由我们守护,请放心航行!”感人的对话和温馨的画面,经船员上传到网络,引发众多网友转发跟帖:“有祖国战舰的地方,就有满满的安全感!”抵达安全海域时,船员们挥舞五星红旗,高呼“祖国万岁”。

使命如山,真情守护。在亚丁湾,鲜艳夺目的中国红,已成为希望的象征。

### 互学互鉴 提升能力

执行护航任务期间,编队先后赴巴基斯坦和伊朗参加“和平-2025”多国海上联合演习、中伊俄“安全纽带-2025”联合演习,并与肯尼亚海军开展航行通过演练。

学习出国门,互鉴促发展。今年2月,由巴基斯坦海军组织的“和平-2025”多国海上联合演习在卡拉奇举行,包头舰、高邮湖舰组成舰艇编队参加。此次是高邮湖舰第一次参加“和平”系列多国海上联合演习。随舰军官赵娇表示:“外军的许多参演舰艇具有丰富的联演经验,为我们提供了一个非常好的学习机会。”

今年3月,中伊俄“安全纽带-2025”联合演习海上演习阶段,救援“被劫持商船”演练让编队官兵印象深刻。

这次联演组织实施非常灵活,作战协同要求高。在包头舰的指挥下,

中伊双方舰艇吊放小艇前出,分别向“被劫持商船”尾部左右舷侧隐蔽接近。双方特战队员通过干舷登临“被劫持商船”,迅速制服船面“海盗”,控制驾驶室,夺占制高点,成功解救“人质”。

参演的陆战队员王德政说:“此次联演,让我们了解到其他国家陆战队的训练理念和方法;同时,也进一步加深了中国海军与各参演方的交流与协作,有利于提升彼此之间的协同能力。”

### 传播友谊 展示形象

任务期间,护航编队技术停靠阿曼、坦桑尼亚、塞舌尔等国,进一步增进了与各国的友谊,充分展示了中国海军开放自信的良好形象。

靠泊驻吉布提保障基地时,编队组织官兵代表来到卓越学校,开展“同一个世界、同一片海洋”中吉文化联谊活动。

“欢迎中国海军舰艇编队官兵来校举办活动,希望这次文化活动能让孩子们更深入地了解中国。”卓越学校校长拉希德·阿卜杜拉希介绍,学校由中国援建,是中国送给吉布提人民的“珍贵礼物”,更是两国深厚友谊和相互尊重的见证。

“看到我们国家援建的港口、铁路、学校等基础设施不断落户共建‘一带一路’国家,我更加懂得了‘中国好,世界会更好的’道理。”编队官兵代表严咏鸽在活动中为学校师生表演了一段民族舞蹈,不少学生还积极同她互动。她说:“文化是增进相互了解和友谊的重要桥梁和纽带,我相信友谊的种子已播撒到孩子们心中。”

帆去帆来,潮起潮落。一道道壮美航迹,是中国海军第47批护航编队拥抱世界、传递友谊、维护和平的生动见证。未来,中国海军还将继续在亚丁湾、索马里海域逐浪前行,以更饱满的精神、更昂扬的斗志忠诚履行使命,积极承担国际责任和义务,为推动构建人类命运共同体积极贡献力量。

今年3月,中伊俄“安全纽带-2025”联合演习海上演习阶段,救援“被劫持商船”演练让编队官兵印象深刻。

上图:包头舰在护航中。

任科摄

## 海南自贸港封关开启中国对外开放新篇章

12月18日,海南自由贸易港正式启封全岛封关。这是中国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措,开启中国对外开放实践新篇章。

从设立经济特区到加入世界贸易组织,从共建“一带一路”到建设自由贸易试验区,中国开放步伐始终稳健有力。海南自贸港的封关运作,是中国稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放的新探索。

封关运作,是国家战略部署的坚实落地。作为探索当今世界最高水平开放形态的载体,海南自贸港承载着制度型开放向纵深推进的战略使命。从“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的进出口管理制度,到贸易、投资、运输、人员、跨境资金

和跨境数据流动等各领域的高水平开放,海南正为全国提供宝贵样本与实践经验。

封关运作,是制度集成创新的前沿实践。海南自贸港建设,不仅涉及关税政策的调整,更涉及投资、金融、法治、政府服务等领域的系统性改革。围绕经济、生态、社会、营商环境等方面改革,海南已推出173项制度创新案例,其中37项向全国推广。未来站在更高起点谋划和推进改革,还将持续推动规则衔接、管理协同和效能提升,不断完善自贸港政策制度体系。

封关运作,进一步拉紧中国与世界的合作纽带。一个贸易投资更自由便利、要素流动更高效的新海南,将吸引更多全球资源汇聚,推动区域经济一体化发展。这是向世界分享机遇、共同发展的重要桥梁。在复杂多变的国际环境

(新华社海口12月18日电 记者王晖余、吴茂辉)

## 国防部新闻发言人就美对台军售答记者问

本报北京12月19日电 记者李姝睿报道:19日,国防部新闻发言人蒋斌就美对台军售答记者问。

有记者问,美国防部安全合作局12月18日称,美方批准对台湾总额逾111亿美元的军售。有评论称,这是美方对台规模最大的武器销售计划。请问对此有何评论?

蒋斌表示,美方宣布对中国台湾

地区大规模军售计划,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,严重损害中国主权和安全利益,严重破坏中美战略互信,向“台独”分裂势力发出严重错误信号,中方对此强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

蒋斌强调,中国实现完全统一,是任何势力都无法阻挡的历史大势。“台独”分裂势力不惜以台湾同胞的安全福

祉为代价,用老百姓的血汗钱养肥美国的军火商,妄图“以武谋独”,最终只能是飞蛾扑火、自取灭亡。美方一再食言背信,纵容支持“台独”,必将引火烧身。我们敦促美方切实履行不支持“台独”承诺,立即停止对台军售。中国人民解放军将持续加强练兵备战,采取有力措施捍卫国家主权和领土完整,坚决挫败“台独”分裂和外部干涉图谋。

### 外交部再次回应美对台军售

## 无论向台湾卖多少先进武器,都阻挡不了中国终将统一、也必将统一的历史大势

新华社北京12月19日电 (记者董雪、邵艺博)针对美方批准大规模对台军售,外交部发言人郭嘉昆19日表示,无论向台湾卖多少先进武器,都阻挡不了中国终将统一、也必将统一的历史大势。

当日例行记者会上,有记者问:日前美方批准大规模对台军售后,有外媒报道称,美方此举是为“助台保持足够防卫能力”,出售武器同台湾面临的“威胁”相适应。中方对此有何评论?

“昨天我已就这个问题阐明中方严正立场。”郭嘉昆表示,美大规模对台军售,粗暴干涉中国内政,严重损害

中国主权、安全和领土完整,严重破坏台海和平稳定,向“台独”分裂势力和外界发出严重错误信号。中方强烈不满、坚决反对,已第一时间向美方提出严正抗议。

郭嘉昆强调,中国核心利益不容损害,台湾问题不容干涉,中方底线不容触碰。“台独”与台海和平水火不容,任何武装台湾的行径都将面临严重后果。

“台海和平稳定的真正威胁是赖清德当局‘台独’分裂活动和外部势力介入。”郭嘉昆说,所谓助台应对“威胁”,只会助长“台独”嚣张气焰,让台湾老百姓坐在“火药桶”上,把台海推

向危险境地,也势必推高中美冲突对抗的风险。

郭嘉昆表示,任何人、任何势力都不要低估中国政府和人民捍卫国家主权和领土完整的坚定意志和强大能力。无论向台湾卖多少先进武器,都阻挡不了中国终将统一、也必将统一的历史大势。中方将采取一切必要措施维护国家主权和领土完整。

“中方敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报,落实美国领导人所作严肃承诺,停止武装台湾的危险举动,停止破坏台海和平稳定,停止向‘台独’分裂势力发出错误信号。”他说。

### 外交部发言人

## 敦促美方不得实施“2026财年国防授权法案”涉华消极条款

新华社北京12月19日电 (记者邵艺博、董雪)针对美国“2026财年国防授权法案”签署成法,外交部发言人郭嘉昆19日在例行记者会上表示,美国“2026财年国防授权法案”渲染“中国威胁”,干涉中国内政,损害中国

主权安全发展利益,中方对此强烈不满、坚决反对,已多次向美方提出严正交涉。

郭嘉昆说,中方敦促美方客观理性看待中国发展和中美关系,同中方相向而行,共同落实好中美元首

会晤达成的重要共识,不得实施上述法案涉华消极条款并消除负面影响。

“如美方一意孤行,中方将采取坚决有力措施,坚定捍卫自身主权安全发展利益。”他说。

### 美国“2026财年国防授权法案”塞入涉台错误内容

## 国台办:强烈不满,坚决反对

新华社北京12月19日电 (田翔宇、李寒芳)12月19日,美国“2026财年国防授权法案”签署成法,其中包含编列10亿美元用于“台湾安全合作倡议”等涉台内容。对此,国务院台办发言人陈斌华19日应询表示,美方在“2026财

年国防授权法案”中塞入涉台错误内容,企图进一步“武装台湾”,干涉中国内政,向“台独”分裂势力发出严重错误信号。我们对此强烈不满,坚决反对。

陈斌华说,我们要求美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,不

得实施法案涉台条款并消除负面影响,慎之又慎处理台湾问题。正告民进党当局,无论如何“倚美谋独”,都改变不了台湾是中国一部分的事实,改变不了“台独”必然败亡的下场,更阻挡不了中国必然统一的历史大势。

## “以武谋独”痴心妄想 倒行逆施必食恶果

■王敏

美国防部安全合作局12月18日称,美方批准对台湾总额逾111亿美元的军售。这一行径粗暴干涉中国内政,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,严重损害中国主权和安全利益,向“台独”分裂势力发出严重错误信号,我们对此坚决反对、强烈谴责。

从军售金额上来看,这是史上单笔金额最大的美国对台军售案;从具体项目上来看,此次涉及的武器不仅限于防御性。其中,“海马斯”远程精准打击系统具有明显的进攻性特征;M109A7自行榴弹炮射程可达30公里,能弥补“海马斯”与传统火炮之

间的打击距离间距;自杀式攻击无人机则突出强化“非对称作战”意图;“台湾战术网络暨部队觉知应用套件”,意在提升台军“现代化战场指挥管理与觉知能力”。

这一数额庞大的军售项目公布之后,美国政客的险恶用心昭然若揭。其妄图通过军售,加速将台湾武装成“刺猬岛”“豪猪岛”,最大程度地消耗中国,增加中国实现完全统一的成本。同时,还可以借机对台湾进一步敲骨吸髓、吃干抹净,满足美国军工复合体的饕餮胃口。对于这样的致命毒剂,民进党当局依然“甘之如饴”,“以武谋独”的痴心妄想似乎又添了几分。然而,越来越多的台湾民众已经

认识到,谋“独”挑衅是害台毁台的最坏毒瘤,两岸实现统一是台湾永保太平的最好选择。无底线的“卖台抗战”,只会拉高台海危险系数,让台湾民众沦为炮灰,将台湾推至兵凶战险的险境。

台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。任何人都不要低估中国政府和人民捍卫国家主权和领土完整的坚定意志和强大能力。当前,两岸实力对比早已发生根本性变化,大陆方面牢牢掌握两岸关系主导权、主动权,任何企图分裂中国的倒行逆施行径,只会是螳臂当车、自食恶果。

### 中国代表表示

## 日本必须深刻反省历史罪责停止挑衅越线

新华社联合国12月18日电 中国常驻联合国代表傅聪18日在联大纪念首个“反对一切形式和表现的殖民主义国际日”高级别会议上发言时表示,世界仍未走出殖民主义的阴影,必须坚决反对一切挑战和妄图颠覆战后国际秩序的言行,日本作为二战战败国,必须深刻反省历史罪责,恪守就台湾问题作出的政治承诺,立即停止挑衅越线,收回错误言论。

傅聪说,“反对一切形式和表现的殖民主义国际日”旨在推动国际社会铭记殖民主义危害,加速现有非殖民化进程,终结一切形式和表现的殖民主义。今年联

大举行纪念首个国际日会议,具有重要意义。

傅聪强调,世界反法西斯战争的历史告诉我们,和平是需要争取的,和平是需要维护的。二战胜利后,纽伦堡国际军事法庭和远东国际军事法庭对战犯的审判,使发动侵略战争、双手沾满各国民鲜血的罪魁祸首受到应有的惩处,把战争罪犯永远钉在历史的耻辱柱上。有关审判的正义性质不可动摇、不容挑战。历史上,日本曾侵略中国、朝鲜半岛和东南亚,并进行惨无人道的殖民统治,日本侵略者在台湾犯下罄竹难书的罪行,先后有65万多台湾同胞惨死在日军

屠刀下,约20万台湾青年被强征入伍,2000多名台湾妇女被强迫成“慰安妇”,台湾七成土地被强占,煤矿、金矿等资源遭到毁灭性开采,这是台湾历史上最黑暗的一页。

傅聪说,我们要坚决捍卫中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利成果,坚决捍卫战后国际秩序,不允许否认和歪曲侵略历史,不允许历史悲剧重演。一切挑战和妄图颠覆战后国际秩序的言行,都可能给世界制造动荡不安,给人类这个命运共同体带来严重灾难,必须高度警惕、坚决反对。

